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“Для чего делаем материи,
Вышиваем их разными

Нитками и взору приятными

Цветами обвешиваемся оными?

Для радости сердца»

 (Григорий Сковорода)

Вишиваний рушник, як і писанка, є символом України і посідає в народній обрядовості особливе місце. Рушник супроводжує українця від самого народження і до кінця життєвого шляху. В складних орнаментах вишивки збереглись прадавні знаки і символи, символіка червоного кольору, як відбиття генетичної культурної пам’яті народу. 

Упродовж віків рушникам надавалось важливе образно-символічне значення. Рушники є неодмінним атрибутом народного побуту, весільної обрядовості, застосовуються як традиційна окраса житла. Важливі події в житті народу ніколи не обходились без рушників. Мабуть у всьому декоративному мистецтві немає іншого такого предмета, який би концентрував у собі стільки різноманітних символічних значень. У вишивці рушників знайшли відображення орнаменти, пов’язані з образами добра, краси, захисту від проявів злих сил. Вишивані орнаменти на рушниках - це генетична пам’ять народу про життєдайні сили землі і сонця, про гармонію світових стихій. Рушники - це також віддзеркалення культурної пам’яті народу, в їх узорах збереглися прадавні знаки-символи: Дерево-Життя, Мати-Берегиня, інші зображення, що знайшли своєрідне подальше осмислення та оновлення у сьогоденні. 
Останнім часом активно відроджується роль рушників. Вони продовжують своє життя в обрядах, особливо у весільному, залишаються окрасою сільського житла. Сучасні митці вивчають традиції української вишивки, переосмислюючи відомі форми орнаментики, шукають нові мотиви, прагнуть в образній формі відтворити наше сьогодення. 

У той же час, майстрині-вишивальниці відчувають на собі з одного боку вплив давніх народних традицій, органічну спорідненість з історичною орнаментикою, а з іншого боку тиск сучасного кітчу та псевдонародної культури. Ця дуальність приховує в собі небезпеку не тільки втрати стилю, але й втрати художньої логіки та руйнації художньо-образної системи. Саме тому так важливо сьогодні звернутися до чистих джерел народних традицій, зберігаючи їх регіональний художній образ.
Рушник, як і сувій білого полотна, завжди символізує дорогу. Саме слово "рушник" походить від однокорінного слова – "рушати". На рушник або шматок нового білого полотна приймає бабка-повитуха новонародженого, душа якого прийшла до нас з вищих світів; на рушнику або знову ж таки на шматку білого полотна – крижма - хресна мати несе немовля до церкви хрестити, започатковуючи його хресний шлях. Рушник дає мати синові на згадку про рідну домівку, проводжаючи в армію, на війну або в далеку путь. З хлібом-сіллю на рушнику зустрічали з дороги дорогих гостей, вітаючи їх та запрошуючи в домівку, рушник дарували друзям на згадку. І, нарешті, проводи в останню путь теж не обходились без рушника. 
Але найяскравішим святом рушника було весілля, бо воно теж є дорогою, новим шляхом від дівування та парубкування у нове сімейне життя, яке закінчується тільки зі смертю одного з подружжя. 
Особливо значну роль виконував рушник у весільній обрядовості як один з найважливіших атрибутів. Народження і смерть лежать за межами нашої свідомості, а весілля — це свідомий акт, на ньому рушник тріумфує. Весілля — це синтез всіх мистецтв, який позитивно впливає на весь спектр людських почуттів. 
Змалечку дівчата вчилися прясти та вишивати, з ранніх літ дівування старанно готували собі посаг, ретельно заповнюючи весільні скрині, де серед сорочок, тканих виробів знаходилась велика кількість вишитих рушників. Кожна дівчина повинна була вишити на посаг не менше 12-14 рушників, а іноді навіть більше. Кількість вишитих дівчиною рушників була ознакою її працелюбності. Якщо про дівчину казали, що вона “рушників не придбала” — це була ознака ледащиці, а якщо “скриня повна рушників” — це свідчило про хазяйновитість нареченої, було ознакою її заможності, багатства та працьовитості. 
Тема весільного рушника дуже важлива і хвилююча для всіх людей, особливо для дівчат, але часто й хлопці переймаються проблемою, де знайти дівчину, яка б хотіла вишити весільний рушник і вміла це зробити.
Весільні рушники мають багато специфічних особливостей, які відрізняють їх від інших святкових та вжиткових рушників. Та й самі весільні рушники мали різне обрядово-ритуальне призначення і від цього залежали їх розміри, орнаментація, оздоблення. Найважливішим, найсильнішим з усього набору весільних рушників є той, на якому батьки молодої благословляють молодят на подружнє життя. Ставання на цей рушник є кульмінацією усього весільного обряду, це дійство оспіване у народних піснях, є темою багатьох притч та приказок. 
Обряд весілля колись продовжувався сім днів, і складався з окремих ритуалів – ритуал ставання на рушник, ритуал роздачі короваю, ритуал скривання молодої і т. д. Отже ритуал – це поняття конкретної усталеної дії, значно вужче за обряд, бо сам обряд складається з кількох певних ритуалів. Але, не залежно від конкретного призначення весільного ритуального рушника, існують загальні правила та вимоги до їх виконання. 
Починався весільний обряд від заручин, а закінчувався дякуванням. Тижневий цикл весільного обряду пояснюється тим, що кожен день тижня управляється певною планетою, і весільна пара у космічному плані програє цілу містерію, спілкуючись з усією сімкою планет. З урахуванням космічних законів та положенням небесних світил починалася будь-яка домашня робота, а тим паче таке дійство як вишивка, особливо вишивка весільних рушників, тому:
 - у понеділок – день Місяця (жіноча планета)- купувалися голки, щоб було добре ними вишивати. Набір голок, призначений для вишивання весільних рушників не можна було використовувати з будь-якою іншою метою. Для кожної голки відразу призначався свій колір нитки. Цими голками ніщо інше не вишивалося до закінчення початої роботи. Якщо така голка губилася чи ламалася, це вважалося недобрим знаком. 

- вівторок – день Марса (чоловіча планета) починали вишивати чоловічі сорочки, щоб чоловік у них був здоровий. 
- у середу – день Меркурія, який є посланцем богів, покровителем торгівлі. Він дуже швидко бігає бо для цього має крилаті сандалії чи крилатий шолом, що надають йому великої швидкості. Планета Меркурій - найближча до Сонця і тому найшвидше обертається навколо нього. У цей день добре сприймається інформація, а тому він якнайкраще підходить для продовження розпочатої справи, при потребі можна щось докупити, щось додумати, перепланувати, бо Меркурій передає волю Бога. 

- четвер – день Юпітера (чоловіча планета), саме у цей день починають вишивати весільні рушники. Середа і четвер – це пік енергетичних можливостей тижня. У четвер також відбувалися і заручини. 

- п’ятниця - день Венери (жіноча планета), покровительки кохання. Це більш-менш вільний день і на нього плануються мистецькі заходи. 

- субота – Сатурн, планета воздаяння. У суботу починають вишивати рушники на смерть, поминальні рушники. 

 - неділя – день Сонця. Оскільки Сонце – наше центральне світило і податель всякого тепла, і благ, і життя, то весілля і повинно відбуватися саме у цей день, колись це було загальним правилом.
На весільних рушниках не вишиваються квіти пам’яті – маки та гвоздики. Усі квіти на орнаментальних смугах звернені наверх, їх кількість повинна бути непарною, самих орнаментальних смуг вишивають не менше п’яти. Вишиті у верхній частині орнаменту вінці та віночки - всі відкриті, як незавершене коло життя. Іноді в центрі між вінцями вишивається літера “Ж”, а з двох боків від неї - ініціали наречених. Віночки з ініціалами також завжди мають бути відкритими. Поширеним мотивом на весільних рушниках є пташки, які завжди звернуті голівками одна до одної, іноді вони клюють ягідки, гроно винограду або калини. Не вишиваються зозулі, як символ вдівства, чайки (побивання за дітьми). В окремих регіонах на весільних рушниках “літають” двоголові “орлики”, як символ єднання в шлюбі двох істот в єдину. У рослинному орнаменті переважають мотиви калини, барвінку, троянд, винограду, пишних фантастичних квітів. У весільних рушниках не повинно бути поздовжніх орнаментальних мотивів, що членують рушник навпіл по вертикалі, розділяючи його на дві частини. Існує повір’я, що такий рушник віщує розлуку, розлучення або загибель чи смерть одного з подружжя. На весільних рушниках не вишиваються хрести, смуги розподілу двох світів і символіка потойбічного світу. Кольорова гама вишивки весільних рушників, в основному, біло-червона, що символізує білий світ, очищений вогнем.
У народних піснях, легендах і переказах опоетизовано готування дівчиною рушників до весілля. У вишитих орнаментах вона відтворювала свої думки і почуття, надії і сподівання на щасливу долю.

 Оскільки наші думки матеріалізуються, то під час вишивання вони залишаються у тканині навічно, створюючи могутню програму, згідно якої до цієї сакральної тканини притягується партнер, який максимально відповідає бажанням дівчини, згідно зашифрованій, зашитій у цьому рушникові криптограмі – інформації. 
 Довгими зимовими вечорами збиралася молодь на вечорниці, співали, вишивали. Ось як про це співається у весільних піснях:

 Ой ластівонька купалася,

 Край бережка сушилася,

 Край бережка сушилася,

 Дівка Маруся журилася, 

 Ой ще рушничків не надбала, 

 А вже Івана сподобала. 

 Ой ще рушничків не зробила,

 А вже Івана полюбила.
 Якщо на заручинах доходили згоди, то рушниками перев’язували старостів через плече попід ліву руку, це було символом жіночої долі. Такі рушники називались “плечовими”:

 Дожидай, доню, та йди додому, 

 Бо є у тебе аж троє гостей,

 Аж троє гостей, всі три старости.

 Ой одні стали аж за садами, 

 А другі стали під воротами,

 А треті стали під сіньми кіньми.

 Що за садами — тим відказали,

 Під воротами — тим слово дали,

 Тим, що під сіньми — рушнички дали.
 За існуючими морально-етичними нормами - це було законним зобов’язанням майбутнього шлюбу. Якщо ж інший парубок відбив дівчину, свати та батько покривдженого молодого мали право йти до суду. У таких випадках суддя наказував батькові молодої заплатити покривдженим відшкодування. У весільних піснях так співається про сватання:

 Ой ти, мати, пораднице в хаті, 

 Порадь мені, що людям казати?

 А чи мені рушники давати, 

 А чи мені іншого чекати.

 Староста під час заручин брав рушник, накривав ним хліб, клав руки наречених і перев’язував рушником. Після розв’язування наречена перев’язувала рушниками старостів. Це супроводжувалось піснями:

 Рушнички ж мої, рушнички ж мої, 

 Тонкі та біленькі, 

 Я ж вас пряла, я ж вас пряла — 

 Ніченьки не доспала, 

 Я ж вас робила, я ж вас робила — 
 Всіх ткачів обносила, 

 Я ж вас білила, я ж вас білила — 

 Всі береги обстелила, 

 Я ж вас дарила, я ж вас дарила — 

 Всю родину звеселила.
або:
 Ой ходіть до мене, дружечки,

 Подала я за милого рушнички.

 На плечових рушниках для сватів вишивається символіка добробуту, землеробства, врожаю, побажання здоров’я. Мотиви лілій, як побажання щасливого одруження, вишиваються для свата, що й досі не жененився, незважаючи на свій вже досить зрілий вік і поважний статус. Для одружених сватів мотиви лілій не вишиваються.

 У багатьох областях України молода, коли йшла просити на весілля, перев’язувалась вишитим рушником замість поясу. Іноді, підперезана рушником, йшла до шлюбу. Молодий мав з лівого боку прив’язаний до крайки рушник. Після вінчання він перев’язував його на правий бік, на знак зміни свого сімейного стану.
На дівич-вечір, коли відбувався обряд прощання з дівуванням, молода й подружки обв’язувались рушниками. Обв’язування молодої рушником мало обрядово-магічний захист від злих сил. Після запросин гостей молода з дружками повертаються до своєї хати, де в сінях стоїть “гільце” — невелике деревце, прикрашене стрічками та квітами. Його заносять до хати і ставлять на рушнику. 
Ще з дохристиянських часів батько благословляв молодих двома випеченими у печі і стуленими денцями один до другого хлібами, що символізує єднання у єдине ціле двох половинок, обв’язує їх рушником і благословляє молодят. Мати благословляє молодят двома свічками і іконою Богородиці.
Молодята під благословення батьків повинні стати навколішки на рушник, який вишила дівчина. Ні в якому разі не можна ходити по ньому у взутті, бо це велика неповага до святині.

Рушник простеляє мати, відповідно орієнтуючи його кінці, де повинні стояти наречений і наречена (справа - наречений, зліва – наречена). Енергетично права сторона – плюс - це духовне, чоловіче начало, чоловік, Сонце; ліва – мінус - жіноче, матеріальне начало, Місяць. Отже весілля - це поєднання Сонця й Місяця, сонячної та місячної енергій. Кожен без винятку класичний рушник має один кінець зі знаком плюс, а другий – зі знаком - мінус, посередині рушника, де найчастіше залишається чисте біле незашите полотно, значення полів - нейтральне.

Під час благословення все, що проказують батьки, рушник записує, як диск, як касета, як дискета. Тобто окрім програми, яку заклала у вишивку дівчина, починає працювати ще й батьківське благословення, яке навіки залишається в рушнику. Після благословення молоді встають, дівчина складає удвоє рушник і скручує його в сувій і ховає у скриню чи шафу. Більше цей рушник ніколи нікому не показується до кінця життя подружньої пари. Навіть священики кажуть, що рушники, які використовувались в обряді вінчання не можна прати. Це робиться для того, щоб не змити з них інформацію. Побачать ці рушники, мабуть, тільки онуки, щоб дізнатися про подружній шлях своїх дідуся й бабусі. Раніше панувала традиція перешивання онуками і правнуками старих весільних рушників на нову тканину для збереження родових узорів вишивання, "Родового дерева". Старі рушники ніколи повторно в обряді молодих не використовувались, бо це була доля тільки наших предків, тільки їх життєвий шлях, їхнє спільне життя.
Яким же чином дівчина могла відрізнити кінці рушника, саме на якому з них повинна вона стояти? Зрозуміло, що на кінці зі знаком плюс стоїть чоловік, а зі знаком мінус - жінка. 
Цей процес можна порівняти із зарядженням батарейками будь-якого приладу, де дуже чітко слідкується за тим, як вони зорієнтовані згідно позначок (+) і (-), бо інакше прилад не працюватиме. Так само необхідно правильно стати і на свої кінці рушника, бо від цього залежить подальше подружнє життя.

Як правило, після того, як дівчиною вишитий один кінець рушника, вишивати другий кінець уже не так цікаво, для багатьох людей повтор – це нудна, неприємна, не творча праця, тому в багатьох дівчат створювався відповідний настрій на вишивку другого кінця, хоча технічно другий кінець виконати вже значно легше.

Це відчуття схоже на спуск з гори на санчатах. Спускатися було приємно й цікаво, а от піднімати саночки вгору не дуже...

Вишиваючи рушник, дівчина планує, яким повинен бути її майбутній чоловік, як вони будуть добре жити, які гарні в них будуть діти і т.д. Таким чином на ментальному плані дівчина вже сплела свою ситуацію.

Існує цікава перевірена інформація. Коли у жінки не заладилося життя, а вона, ще не стара і бажає знайти свою половину, а познайомитися з відповідною людиною немає де, та й нема коли, їй пропонується почати вишивати рушник. І буває таке, що вона не встигла ще вишити того рушника, а вже знайшла свою половинку і вдало вийшла заміж.

Тобто під час роботи жінка входить в те енергетичне поле, де починає працювати сильна, потужна програма на шлюб.
Інститут сім’ї був дуже чітко вироблений у нашому народі. Колись давно батькам здебільшого подобався вибір дітей, вони були задоволені. Батьків радувало те життя, яке прийшло до їхньої дитини. У свою чергу дітям подобалися батьки, вони не мали нічого проти них і усе йшло на лад.

У вишитих рушниках такі відносини теж програмувалися, бо, вишиваючи “Його Дерево Роду”, дівчина думала про своїх майбутніх свекра та свекруху. Батьки заздалегідь не повинні думати, що їх син приведе невістку-кралю, що мотатиме з них нерви, а вони будуть їй відповідати тим же. Думки втілюються, а сила таких думок - надзвичайна. Сила думки, закладеної в рушник, піднімає на ноги навіть безнадійно хворих. 
Сучасний інститут сім’ї має складні проблеми з тотальними розлученнями, з нетерпінням нікого і нічого, з випадковими зв’язками, “мимолетными увлечениями”. Любовна ейфорія молодят поступово згасає, настають тягучі сірі будні, наростає невдоволення і сімейне життя безславно закінчується... 

Колись весільний обряд проводився правильно, крок за кроком, згідно прадавньої інформації із залученням та закликом впливу добрих духовних сил на нову молоду сім’ю. Програма на щасливе шлюбне життя під час усіх весільних ритуалів закріплювалась не випадково, не як-небудь, а так, як це мало бути.
 Видатний український етнограф Павло Чубинський під час етнографічної експедиції на Правобережну Україну в 1970 р. зафіксував цікавий звичай “торочення рушників” перед весіллям. У п’ятницю сходяться дружки та старости до хати молодої торочити рушники. Це означало дошивати до вже готових рушників кусники полотна, що залишились на ткацькім верстаті з довгими звисаючими кінцями для їх продовження. Торочені рушники дарували дружбам-боярам. Під час цієї церемонії вперше просили благословення: “Благослови, Боже, і отець, і мати, своєму дитяті рушники торочити”. Обряд поторочин завжди супроводжувався спеціальними піснями:

 Зеленая рутонька, жовтий цвіт — 

 Не піду я за нелюба — піду в світ,

 Перечеплю рушничок через плече — 

 Не один за мною заплаче, 

 Заплачуть шевці, кравці,

 І всі хоробрі молодці.
 Коли скінчають торочити співають:
 З ліски горішки летіли,

 Дружки горілки хотіли,

 Вже рушники поторочили, 

 А ще горілки не пили.
або:

 Торочи рушники, торочи, 

 Аби було чим обділяти, 

 Аби родини не образити.
 Під час весілля головна роль відведена чотирьом рушникам, про що співається в пісні:

 Один дала, другий дала, 

 На третьому стала, 

 А четвертим білесеньким

 Рученьки зв’язала.

 На Гуцульщині дівчина, на знак згоди, перев’язувала старшого старосту двома рушниками через груди навхрест. Також на шию старостам вішали калач, прив’язаний до рушника. Всі важливі події в житті народу відбувалися в присутності рушника. Ось чому такі вислови, як “рушники подати” — означає заручитися, або “на рушнику стати” — обвінчатися. Бо молоді вінчалися в церкві саме на рушнику, який їм простеляє дружба.

 Коли б мені, Боже, неділі діждати, 

 Неділі діждати, на рушничку стати, 

 Тоді не розлучать ні батько, ні мати, 

 Ні суд, ні громада, — 

 Хіба вже розлучать

 Заступ та лопата.
 В іншій народній пісні так співається:

 Лети, лети, соколоньку, поперед нас, 

 Неси, неси вістоньку батеньку од нас:

 Що вже єго діточки звінчали, 

 На білому рушничку стояли, 

 Золотим перстенечком міняли.

 Полети, соколоньку, поперед нас:

 Занеси вістоньку од нас:

 Нехай виходить матінка з колачем, 

 Зв’язали її доненьку з паничем. 

 Чи з паничем, чи не з паничем, 

 Звінчали її з мужиком,

 Зв’язали її ручки рушником.

 У відомій поліській пісні "Туман яром" також згадується про обряд ставання на рушник:

 … А я теє ведерце достану,

 А я теє ведерце достану,

 Та й з тобою на рушничок стану

 Та й з тобою на рушничок стану… 
 Викуп молодої теж не обходився без рушника.
Тепер зупинимось на самому таїнстві шлюбу. Таїнство тому і називається таїнством, що воно передбачає деякі ритуали без присутності сторонніх осіб. Одним з них є ставання молодих на головний, вишитий дівчиною рушник для благословення батьками дівчини. Цей обряд описаний багатьма етнографами. 
Молодий приїжджав зі своїм весільним поїздом, щоб забрати молоду до вінця, батько і мати вітали його на порозі з хлібом-сіллю на рушникові. Від порогу до Покутя розстеляється довгий (до 6 метрів) рушник з чистим білим тлом, і на ньому можуть бути вишиті невеликі деревця. Такі рушники не призначені для висіння на стінах, бо їх кінці волочитимуться по землі, а в музеях є вдосталь зразків таких рушників. Батьки проводять по такому рушникові або по чистому білому полотну, або по доріжці, яку вже пізніше почали стелити. За молодими ніхто не має права ступати на розстелений рушник, а свідки – старший боярин і старша дружка стоять на порозі перед входом у хату і нікого туди не пускають, бо в хаті, як у храмі, відбувається таїнство шлюбу. Там присутні отець, мати і син (віднині син складається із двох половинок: його самого і своєї дружини). Як сказано у Біблії: ”Да прилепится муж к жене своей, да будут двое – плоть едина”. Дуже страшно, коли батьки не дають свого благословення на шлюб, або навпаки, діють наперекір бажанням молодих. Від таких слів іде дуже неприємна енергетика, і молода пара приречена на розлучення. За це батьки також отримають великі неприємності, бо не мають права не благословляти молодих. Якщо хтось комусь не подобається тесть чи теща зятю, невістка свекрусі чи ще якісь вимальовуються небажані зв’язки, батьки повинні відокремити молодих, щоб вони жили на свій розсуд, якщо притягнулися в силу якихось нам невідомих причин одне до одного, а не бажати їм зла, розлучення і не робити пекла у своїй хаті. Після Благословення батьками молодої молодята йдуть у церкву до вінця.
 Церква також залучилася до виконання шлюбного обряду, але в храм під час вінчання часто приходять родичі, друзі, знайомі, чужі люди, що були на службі. Для обряду вінчання під ноги молодим простеляється вишитий для цього таїнства другий, церковний рушник, найчастіше з символами землі і води, що несуть здоров’я, добробут, врожай. Він не повинен бути ні занадто довгим, ні дуже широким, а саме такої довжини, щоб молоді могли вільно на нього стати. Це обумовлено тим, щоб ніхто з присутніх не міг наступити на вінчальний рушник, бо вважається, що в такому випадку благодать обряду переходить на того, хто під’єднався до таїнства. За цим також слідкували дружби. За повір’ям, головою сім’ї ставав той із подружжя, хто першим став на свій кінець рушника. Тому для церковного таїнства треба вибрати тиху церкву, яка молодятам до душі, а не великий, переповнений сторонніми людьми, храм, і там тихо скромно повінчатися без присутності знайомих та родичів. Під час вінчання ще одним рушником, з вишитою символікою добробуту, безкінечності, кохання, здоров’я, материнства, зв’язували руки молодим, бажаючи щасливого подружнього життя. Це дійство символізувало еднання двох людей, яке може розірвати тільки смерть. 
 Молода пара вступає у нове життя через рушник, що означає очищення перед довгим спільним шляхом, який їм судилося пройти пліч-о-пліч разом на довгі роки. 
Коли відійде весільний поїзд, і молодий вводить молоду у свое житло, батьки зустрічають дітей хлібом-сіллю на рушникові. Рушники на “Хліб-Сіль” вишиваються з мотивами колосся, символікою землі, врожаю, розораного поля, польових та інших квітів. На цих рушниках гордо стоять червоні півні з пишними хвостами, як обереги хліба і добра від вогню, пожежі, нечистої сили. Зверху в розкішному вінці красується літера “Ж” – символ жита, життя, добробуту. Іноді вишиваються чаші, вази з фруктами, “Ріг Достатку”. 
У хаті молодої ікони прибирались рушниками власноруч виготовленими нареченою. На місці, де сиділи молоді дружко будував “посаг” — тобто готував їм почесне місце. У стіну вбивались два кілочки, на які вішався найкращий в хаті молодої рушник. Над ним вішали ікону Божої Матері. Місце, де сиділи молоді також застеляли рушником. В Південних областях України – на Миколаївщині, Херсонщині, Одещині побутують весільні рушники “Голубки”. Вони вишиваються гладьовими та стебловими швами. Над пишною квітковою вишивкою сидять два голубочки і клюють гілку калини або виноградне гроно. Два таких рушника вішаються над “посагом” над головою молодої та молодого. Часто рушник молодого вишивається голубими або сірими “голубками”, а молодої з білими.
 Рушник був необхідним атрибутом під час виносу і ділення короваю. На всій території України рушником прикрашають коровай. Іноді обв’язують навкруги, або кладуть на рушник, або прикривають навхрест рушниками і знімають їх лише тоді, коли починають його ділити. Ці рушники забирає собі дружко. Вишивається такий рушник з символікою, подібною до рушника “Хліб-Сіль”.

 Під час весілля молоді взаємно обдаровують одне одного. За традицією молода дарує молодому власноруч вишиту сорочку, хустинку, рушники. Молодий відповідно обдаровує її чоботами, хусткою та іншими подарунками. Обов’язком молодої є обдарування дружбів рушниками. Цей звичай знайшов відображення в народних піснях:

 Мати Марусеньку родила,

 Місяцем обгородила,

 Сонечком підперезала,

 До свекора проводжала. 

 Та сказала: Марусенька — не пряха,

 А матінка Марусина — не ткаха,

 Аж вона раненько вставала, 

 Тонкі рушнички напряла,

 У тихого Дніпра білила,

 Молодих дружків дарила.
Як бачимо, рушник тріумфує в умовах свята. Коли він схований у скрині, то перебуває в небутті, завмирає і воскресає, коли його дістають для святкового дійства. Під час свята людина звеличується і перебуває в центрі уваги, вона стає центром свого всесвіту. Цей принцип і лежить в основі регламентів святкової поведінки. Орнамент працює на повну силу тільки в умовах свята. Там він повністю розкривається, створюючи святкову атмосферу, піднесений настрій, завдяки своїй потужній позитивній енергетиці, а з іншого боку він несе ідею заступництва, захищаючи від негативних проявів ззовні. Оскільки на весіллі вся увага приділяється молодим, а найбільше нареченій, то зрозуміло, що вона потребує і найбільшого захисту від вихору бурхливих чужих енергій. Взагалі кожне свято дуже сильно і активно впливає на емоційну сферу людини, і тому вона не може довгий час перебувати в його центрі. Після бурхливих свят потрібен добрий відпочинок і спокій. Тому по закінченню свята святкові, щедро орнаментовані рушники ховають на відпочинок до скрині, замінюючи їх на простіші й стриманіші, буденні.

Що, як і для чого повиино бути, що як і для чого не повиино бути 
на весільному рушнику
Колись дівчата виходили заміж дуже рано з 14 -15 років. Найкращий шлюбний вік – 17-18 років, а коли дівчині минало 20, то вважалося, що вона засиділась у дівках. Тому вишивати свій посаг вони починали з 11 –12 років. Свій найважливіший у житті весільний рушник дівчина вишивала таємно у цілковитій тиші і гармонії. На вечорницях та досвітках дівчата такі речі не вишивали. На вечорницях скоріше була демонстрація їхніх вмінь і навичок перед хлопцями. Але коли приходили хлопці, то вишивання на цьому закінчувалося. Отже дівчина вишивала свій весільний рушник тільки вдома, подалі від сторонніх очей. На полотні її рукою вишивалась уся бажана програма її подальшого життя. Якщо хтось чужий заходив до хати, вишивання згорталося і ховалося, бо ніхто не мав права його бачити. Це була дуже інтимна робота – розмова дівчини з Богом. Бачити вишивання та допомагати могли тільки найближчі рідні люди.
 Весільний рушник вишивався дівчиною власноручно, виробленому і вибіленому в сім’ї лляному чи конопляному полотні, бо його енергетика була рідною. Куповане полотно для весільних рушників не використовувалось. Полотно для весільних рушників має бути натуральним, суцільним, необрізаним. Сучасні полотна, більш-менш придатні для вишивки мають ширину біля півтора метри, тому часто беруть міру полотна відразу для трьох рушників. Для кожної заготовки під рушник відрізається третина по довжині (близько 50 см) і тоді виникає необхідність підрублювати один чи два поздовжні краї. Такий підхід порушує сам зміст символіки полотна, як уособлення дороги, шляху. Коли ткач човником тче по основі піткання то нитка не переривається, а проходить від краю до краю серпантином, суцільною стежкою, то символізує оцю саму життєву дорогу. Обрізане полотно не буде гладкою прямою дорогою для молодих, це щось більш схоже на драбину, бо кожна нитка піткання обрізана і треба буде дертися по тій драбині, перескакуючи з кожною новою ниткою, на інший щабель. Для обряду потрібно вишивати тільки на спеціальному цільнотканому полотні, рушники з обрізаного полотна можна використовувати тільки як декоративні. Ще більш неприпустима ситуація коли рушник зшивається упоперек з двох або кількох частин, бо тоді спільний шлях подружжя буде перерізаним і призведе до розриву шлюбу. Якщо немає за всіма канонами виготовленого рушника, краще не треба ставати ні на який рушник, ніж ставати на той, що символізує перерубаний, перерізаний шлях. У такому випадку можна взяти просто шматок білого полотна і розпочати своє подружнє життя з чистого аркуша, із прямої і світлої дороги. 
 Друга проблема постає з розробкою композиції орнаменту. Найцікавішими є весільні рушники з мотивами "Дерева Роду". Два кінця рушника символізують два родових дерева – Його і Її. Кожен кінець вишивається по-черзі від початку до кінця. Першим вишивається чоловічий кінець, другим – жіночий, а щоб їх відрізнити вишивальниця робить на кожному з них спеціальні мітки, відомі тільки їй. На свої кінці повинні стати як наречений, так і наречена. Якщо кінці поміняти, то чоловік-годувальник і добувальник буде дбати не про хліб насущний для родини, а про інформацію з газет, лежачи на дивані перед телевізором. Коли у жінки нещаслива доля, і вона змушена опікуватися усіма сімейними справами та проблемами, то кажуть, що вона не на той кінець рушника стала… 
 На класичних рушниках з мотивами "Дерева Роду" є три плани буття - підземний, земний і небесний, де символічною смугою відділяється тільки підземний план. На весільних рушниках зображується «Вазонок у горщику» без підземного плану. Уся орнаментальна композиція повинна бути спрямована догори, до неба, до Бога. Ні в якому разі не можна другою смугою вишивки перекривати вершину "Дерева", тим самим перешкоджаючи сходженню на Його та на Її Дерево Божої благодаті. 
Окрім мотивів "Дерева Роду" найчастіше на рушниках присутні декілька орнаментальних смуг, розети, зооморфні та антропоморфні мотиви. Насамперед перед початком вишивки необхідно правильно обрати і скомпонувати візерунки згідно символіки орнаментів. У традиційних українських рушниках нижня орнаментальна смуга завжди спрямована донизу, будь то китиці, зубчики, трикутнички, квіти та ін. Це пов’язано з обереговим значенням рушника. У народі вважається, що ця смуга відбиває від рушника злі сили, не дозволяючи їм пробратися до хати. Вона направляє їх назад у тартар. Таку ж саму дію справляють і вив’язане гачком чи сплетене з основи ниток рушника мереживо, торочки, якими оєдоблюють кінці рушника, а також орнаментальні смуги з дрібних пташок чи тваринок, які біжать в один бік, або стилізованих “берегиньок”, що нерідко “тримаються за ручки”. 

Орнаментальні смуги повинні гармоніювати між собою за розмірами, колористикою, техніками виконання, смисловим навантаженням. 

Після вибору орнаментів потрібно чітко розрахувати їх положення і розміри на тканині. Найкрашим визнане співвідношення ширини до довжини рушника 1:7. Визначившись з розмірами рушника, полотно розкроюють з припусками на шви і на підрубку. Відріз полотна складається навпіл по довжині, згин запрасовується і прометується від краю до краю білою ниткою, аналогічно визначається і середина тканини по ширині. Такі мітки одночасно є цетром і віссю симетрії орнаметів. При вишивці лічильними швами розрахунок ниток полотна або клітинок канви починається від поздовжньої осі симетрії. При техніці вільного малюнка візерунок малюється на полотні або копіюється відомими методами. У рушниках два довгі боки підгинають на виворотний бік роботи. Для цього, відступивши 0,7 см від краю з двох боків, висмикують по одній нитці. Потому, відступивши від краю 2,5 – 3 см, висмикують дві нитки. По першій висмикнутій нитці роблять підгин тканини і приметують швом поперед голки до того місця, де була висмикнута друга нитка. Дві короткі сторони спочатку обметують через край, щоб кінці не торочились. Рубці підшиваються з вивороту на нитках, що заздалегідь висмикуються з основи й утворюють вузеньку мережку. Підгортають рубці на 0,5 см. За допомогою мережки відбувається перехід від рубця до орнаментальної композиції. Найчастіше використовують рубець з одинарним, подвійним або роздільним прутиком. Після закінчення вишивки рушник підрублюють або закінчують мереживом чи китицями. Мереживо повинне гармоніювати за змістом і символікою з вишитим орнаментом.
 Якщо рушник вишивається рахунковими техніками, необхідно точно розрахувати рапорт візерунка і вишивати від середини в обидва боки. Якщо візерунок має чітко виражений контур або основний колір, то рекомендується почати роботу саме з нього. Закінчивши вишивку основним кольором, її продовжують іншими, допоміжними. Вишивка у техніці “хрестик” створює дуже цікаве енергетичне поле, воно є дуже сильним, бо складається із багатьох хрестів. Але старовинні рушники завжди вишивались двосторонніми техніками, що дуже важливо. Видима й невидима сторони вишитого виробу повинні бути однаковими, бо лицьовий бік той, що про людське око, а виворітний для невидимого, для Бога. Існує повір’я, що на протяжказ з виворітного боку гойдається нечиста сила. 
Як вишити весільний рушник.

У минулі часи, коли усяка робота починалася з молитви та прохання благословення Божого, підготовка до вишивання дівчиною весільного рушника розпочиналася заздалегідь. Перш ніж розпочати таку важливу справу, вона, як це роблять іконописці, постилась, молилася, причащалася, настроювалась на молитовний лад. Не зайвим буде і в наші часи чинити так само.
Починати таїнство вишивання весільного рушника потрібно у четвер, зранку, сидячи лицем чи боком до сонця, але ні в якому разі не спиною. Взагалі усяке вишивання починається зранку, коли сонце йде вгору, щоб ухопити ранкову чисту, зростаючу енергетику, а не з обіду коли вона спадає. Зачин – це дуже важливий процес і робити його потрібно на піку енергетики. Перед початком будь-якого вишивання необхідно вимити руки, щоб змити енергетичний бруд. Ще краще – стати під душ і очиститися повністю. Мило вживати не обов’язково. Тоді дівчина брала до рук голку, заселяла в неї червону нитку і проказувала спочатку молитву, просячи Божого благословення на початок роботи, а потім проказувала ментальну програму, заради якої і вишивається рушник, просила усього, чого вона вона бажає у сімейному житті. І з першим уколом голки вся промолена і проказана інформація вшивається в рушник. Бо все, що накопичилось на вістрі голки, відразу входить у полотно. Уявіть, скільки тисяч разів проколює та голка полотно рушника, і якби ми мали яснобачення, то побачили б, як енергетично світиться той рушник, скільки в ньому закладено інформації, який там калейдоскоп думок і почуттів. Це видовище не йде ні в яке порівняння з тим, що ми бачимо фізичними очима. Машинна вишивка того самого орнаменту дає холодну, сіру картинку, бо енергетика там відсутня. Коли дівчина вишиває, то весь цей час знаходиться в потоці певного енергетичного каналу, як і кожна творча особистість. Під час процесу вишивання вишивальниця концентрується на передачі інформації, яка їй надходить з вищих світів, і якщо лінія вишивки пішла якось не так чи трохи криво, то ні в якому разі не можна її пороти. Це підсвідоме бажання відшліфувати, підправити своє життя вносить хаос, який позначиться на подальшому житті. Випорювання вносить також і деструкцію в роботу, це так само, як не можна заново прожити вчорашній день. 
Коли вишивання переривається, роботу акуратно згортають, не зминаючи, бо й життя буде таким зім’ятим. Голки по закінченню роботи можна втикати в полотно, але обов’язково з відповідного кольору нитками. Для кожного кольору нитки призначалася своя голка, яка не мінялася в процесі роботи. Якщо голка губилася чи ламалася, це вважалося поганою прикметою. Всі матеріали та інструменти акуратно складалися і загорталися в білу полотняну серветку, торбинку чи хустинку. Кожного разу робота починалася з молитви, з проказування побажання. По закінченні усієї роботи дівчина знову молилася, проказуючи ще раз остаточно свої побажання і дякувала Господу, всім янголам і архангелам за поміч у роботі. Тобто молитва-подяка повинна прозвучати обов’язково.
Для того, щоб усе у весільному обряді відбулося правильно, дівчина вишивала у певному порядку. Починалося вишивання знизу першого (чоловічого) кінця до самої середини, а потім вишивався знизу до середини другий кінець. Під час вишивання не можна перескакувати з одного кінця вишивки на другий. 
Під час дослідження чималої кількості весільних рушників виявилося, що всі вони мають асиметрію і багато особливих позначок. Відрізняються між собою центральні квітки, деякі деталі, які не дуже впадають в око сторонній людині, але їх дуже чітко видно. Чим старіші рушники, тим більше на них знаходилося позначок. Наприклад, в одному з кінців центральна квітка була червоною, а в другому з синьою серединою. Іноді, вишиваючи ці позначки, дівчина ще щось і примовляла, приказувала. Дівчина робила ці позначки для матері, яка стелила молодятам рушник для благословення на спільне сімейне життя, щоб кожен став на свій кінець. 
Раніше, якщо дівчина неочікувано швидко виходила заміж і не встигла надбати необхідної кількості рушників, їх можна було замовити в монастирях, бо монахині вишивали з молитвами, без заздрощів і з чистим серцем.

Після революції монастирі закрили, вигнавши монахів на вулицю. Вони розбрелись і розселились межи людьми, продовжуючи вишиттям заробляти собі на хліб. Монастирські рушники відрізнялись певними мотивами в орнаментиці, наприклад було поширене дерево-крин, це лілея - квітка духовності і чистоти, але символізуча вогонь. Часто траплялись у вишивці і корони.

Вздовж кайми на полтавських рушниках іноді вишиваються рогатенькі пташки, туроподібні елементи. Рогаті елементи залишилися в головних уборах українців, росіян та інших слов’янських народів у очіпках “рогатих кічках”, у способах пов’язування хусток “з ріжками”. З одного боку – це охорона, захист від зурочення. Коли у перший день весілля молоду покривають хусткою, то її часто вив’язують “з ріжками” від “вроків” щоб ніхто не зурочив, не завдав їй шкоди. З другого боку ці “ріжки” слугують антенами і говорять усім, що перед ними заміжня жінка, яку не можна зачіпати. На Київщині є цікаві конструкції очіпків, з виступаючими на чільній частині конструкціями, які сигналізують те ж саме.

Постає питання, чи можна користуватися купованими рушниками, що вони несуть у собі і який мають вплив на людей, які ними користуються?

Куповані рушники можна використовувати в усіх обрядах, крім обряду ставання на рушник. Цей рушник повинен бути виготовлений самою дівчиною. Якщо з якоїсь причини дівчина не може його вишити, то їй може допомогти мама, бабуся, хрещена мати, сестра, хто вміє вишивати, але на цьому рушнику бодай центральну квітку потрібно, щоб дівчина вишила сама. Під час вишивки вона повинна внести в рушник свою енергетику свою молитву, прикласти до нього свою руку. 

Є ще неабиякі небезпеки у купованих рушниках. Зараз масово виробляються для продажу «рушники» з типографською вибійкою на синтетичній тканині; «народні майстрині» вишивають рушники напродаж, щоб було гарно, щоб було яскраво акриловими нитками диких відтінків. Акрил та синтетичні матеріали замість полотна для вишивки абсолютно неприпустимі бо це синтетичні мертві нитки, що не зберігають у собі інформації. Вишитий такими нитками чи вибитий рушник – просто елемент сумнівного декору, а не весільний атрибут. 
Існує ще й така небезпека: іноді баби вишивають різні рушнички напродаж, ставлячи на них знижену ціну, але під час роботи вони позашивали в них свої хвороби та проблеми. Той, хто придбав такий рушник, разом з ним отримав і весь вшитий туди негатив. Виконавиці таких рушників не зважають на гріх, що творять. Таке дійство є чорною магією, бо замість того, щоб звернутися за милістю до Бога, вони через своє відстале мислення звертаються до темних потойбічних сил.

 Нажаль, зараз у нашому бутті панує гординя повінчана з невігласством, бо нас вчили і вчать лише матеріальному світогляду, а все, що поза ним – темнота, неосвіченість, ненауковість, забобони, бабські казки і т. п. Сьогоденна наука доводить існування духовного світу та дію його законів, але не всім цікаво опановувати ці знання. Тому, існуюча думка, що незнання позбавляє від відповідальності, є гріхом, бо невігластво – це також гріх. Незнання законів не звільняє нас від відповідальності. Космічні закони були, є і будуть, доки Сам Творець їх не змінить. Тоді увесь світ зникне і настане щось інше. Ці закони працюють незалежно від нашого знання, чи не знання, від нашої в них віри чи невіри, від наших бажань чи небажань, не нами вони встановлені і не нам їх змінювати. Приказка: “Знання – це сила”, є актуальною завжди. А знання найголовніших першочергових речей важливіші від знань законів фізики чи математики. Головне для людини це сімя – батьки, дружина, діти, а ділові якості – справа іншорядна, яка повинна підпорядковуватись основній. Тож всім молодятам – Любові, Злагоди та Добробуту. Хай Господь благословить усіх на всяку добру справу!
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