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Основи символіки кольору  у вишивці та вжиткових речах
Сьогоднішня вишивка переважно поліхромна, різнобарвна, виготовлена крамними, часто синтетичними нитками бо у людей з’явилося бажання не обмежуватися білим чи червоно-чорним вишиттям, а зробити його більш яскравим. Такі експерименти не завжди вдалі. Мені доводилось не раз бачити на конкурсах вишиванок речі, де майстрині, беручи за основу старовинні орнаменти, які колись були вишиті білим по білому, або у стриманій, пастельній гамі, розцвічують їх яскравими насиченими кольорами та ще й вишивають акриловими нитками. Подібні речі стають крикливими, негармонійними, тобто виконаними у кращих традиціях сучасного кітчу, як називає їх наша співробітниця і однодумниця, майстриня-вишивальниця – Світлана Мазурова - «Вырви глаз». 
Поліхромність народної вишивки була більш притаманною у вишиванні вовняними нитками, бо вони, як і шовк мають білкову природу, краще фарбуються і мають більш глибокі стримано-яскраві кольори. Рослинні волокна фарбуються важче. 
У всіх районах України колись вишивали “біллю”, тобто білим по білому. “Біль” -  це якомога рівніше випрядені, добре вибілені нитки. Таку нитку зсукували і спрядали удвоє, щоб вона не так кошлатилася і розкручувалась, була міцнішою. Спрядені нитки, як і полотно, вибілювались на сонці, на морозі,  на росі, на місяці й зорях, як уже зазначалося вище. Зазвичай нитку ще й золили у жлукті попелом і гарячою вдою. Так само вибілювали й полотно на сорочки та інші ужиткові речі. Білим по білому вишивали не тільки по всій території України, а й у багатьох країнах світу, зокрема у Європі. 

Таку повагу до білого кольору можна пояснити тим, що білий об’єднує усі кольори. Кожен з  наших духовних центрів (чакр) забарвлений у певний колір, а білий знаходиться над ними зверху, над головою.  Чорний колір, навпаки, як  антипод білого, знаходиться внизу. Між білим і чорним лежить увесь спектр кольорової гами. 
Перша чакра є кореневою, центром життя (піч). Вона має червоний колір.
Друга - пупочна – помаранчевий.

Третя -  сонячне сплетіння – жовтий.

Четверта - серце – зелений і рожевий.

П’ята - горлова - блакитний.

Шоста - третє око – синій. 

Сьома - чакра корона – фіолетовий. 

Над головою починається біле світло. Різнокольорова вишивка дає вітальне насичення усім чакрам, особливо нижнім. Кожна людина потребує різною мірою того чи іншого кольору для насичення своїх чакр. Наприклад, хворі на онкологію люди потребують більше зеленого. Білий колір сприймають не всі, для декого ці вишивки не мають сенсу, вони для них невидимі. Білі вишивки призначені для духовного споглядання, це високий смисловий та духовний план, висока, чиста, тонка енергетика. Велика кількість людей живе, в основному, нижніми чакрами, - це  ті, хто насамперед прагне задовольнити природні інстинкти - поїсти, випити, поспати. Такі особи білі речі не сприймають, вони люблять поліхромну яскраву вишивку, щоб усі кольори райдуги були там присутні. Інша категорія - це вітально сильні люди, як, наприклад, мешканці Карпат, що потребують поліхромності на генетичному рівні. Вони теж не сприймають білого шитва. Тому карпатські вишивки такі яскраві. 
Риса вишивати білим по білому притаманна нашим предкам аріям, які звалися синами світла. Використовуючи відповідну символіку та білий колір, вони заявляли про свою приналежність до світла (білі рушники, білі сорочки, білі штани, білі свити, білі хати ззовні і зсередини - усе біле). Таким чином арії наближалися до світу світла Отця, бо Його іпостась - це білий  колір. Вишивку «білим по білому» сприймають більш духовні люди, які живуть верхніми чакрами і високими ідеалами. Така вишивка створена для духовного споглядання, тому для неї використовуються дуже складні «ювелірні» техніки.
У білому кольорі люди найкраще себе почувають і найшвидше відновлюють свій енергетичний потенціал. Не варто фарбувати стіни оселі у темні кольори. Білий у деяких країнах  використовується як колір жалоби. В Індії жінка в жалобі носить білий колір і знімає з себе всі прикраси.  
У православній традиції смерть священнослужителя супроводжується білим кольором. У біле вдягнуті всі, хто служить «заупокійну», проводжаючи його в останню путь. У цьому випадку білий є символом світлої дороги, духовного сяйва, у яке відійшла душа новопредставленого.  

Білий колір усе відбиває та випромінює. Тому при потребі потрапити у незнайоме оточення, найкраще одягтися у біле, бо вся чужа енергетика та супротивна дія буде негайно відбита назовні, даючи цілковитий захист і найкомфортніші відчуття. Наші предки це дуже добре знали, віддаючи перевагу білим речам. Сьогодні найбільше білих вишивок залишилося у нас на Полтавщині, Київщині, Чернігівщині, на Поділлі, у Поліссі та в Південних районах. У Західній Україні вишивки білим по білому мають гуцули, бойки, лемки, збереглись вони також і на Покутті.

 Чорний колір вишивки по білому нагадує чітку комп’ютерну графіку, у якій закладені життєві коди та матриці, і, деяким народам, наприклад, японцям, вкраплення інших кольорів не зовсім зрозуміле, воно для них зайве. Езотерична здатність чорного поряд з білим - це символ полярності світу. Взагалі чорний колір – це абсолютна пітьма, вперта боротьба до смерті, абсолютне заперечення та відмова. Одягаючися в чорне, людина відокремлюється від оточуючого світу, не сприймаючи та зрікаючись його. Чорний символізує також прикровенність і глибину Божественної таїни. Тому монахи у чорному, показують світу своє повне зречення, відсторонення від мирського і прагнення заглибитися в таємниче, божествене. 

Чорний  одяг сповіщає про те, що людина, яка його вдягла,  перебуває сама в собі і не налаштована на зовнішні контакти. Ті, хто перебуває у жалобі, своїм виглядом, своїм чорним кольором розповідають оточуючим,  про глибину своїх внутрішніх переживань з приводу тяжкої втрати, просять сторонніх не турбувати їх, не проникати у їх на сьогодні закритий  внутрішній світ, дати можливість самим у собі пережити цей тяжкий момент. 
Сучасна молодь (і не тільки вона) дуже полюбляє чорний колір. Прихильники чорного демонструють своє невдоволення світом і таким чином виказують до нього своєрідний протест. Можливо через це усі магазини одягу заповнені майже всуціль чорними речами. Нещодавно  я також мала проблему з  купівлею для себе святкового одягу, у якому мала йти на весілля. Склалося враження, що всі, навіть, досить дорогі крамниці та бутіки  належать тим чи іншим боком до «Бюро ритуальних послуг». На мої прямі запитання продавці відповідали, що зараз так модно, і на весілля тепер теж ходять у чорному… 

 Чорний колір не дуже добре позначається на самопочутті і здоров’ї людини, якщо його носити скрізь і завжди. Чорний є антиподом білого, він не випромінює, він усе вбирає, все… Особливо не рекомендується він для дітей, бо дітям для їх розвитку, підтримки енергетичного поля та насичення чакр потрібні світлі або чисті яскраві кольори. У роботі з дітьми керівники профільних гуртків не дозволяють використовувати у своїй творчості матеріали чорного кольору, а саме: виготовляти м’які іграшки чорного кольору, шити всуціль чорні речі, використовувати для вишитих та бісерних робіт чорне тло, і т. д.

Яскравим прикладом неоднозначності, багатогранності та глибини символіки є те, що чорні вишивки поряд із  білими поширені по всій Україні і використовуються залежно від ситуації, а не тільки як колір смерті чи жалоби. Є регіони, де чорним кольором вишиваються навіть весільні сорочки (Сокальські вишивки). Чорний – це також колір землі, багатства (усе в себе вбирає), урочистості (чорні вечірні сукні, фраки і смокінги). 

Рушники самим чорним зараз ніколи не вишиваються, але існує припущення, що чорно-білі рушники, як і чорно-білі писанки раніше використовувались у поховально-поминальній обрядовості, можливо вони зникли через постійну потребу в ужитку та через втрату традиції і замінилися іншими рушниками. У народі вишивки чорним по чорному  не існує, якщо вишивка й чорна то тло все одно - біле. Кожна монохромна вишивка включає у себе й колір полотна (единим винятком є вишивка білим по білому).  Зразками такої вишивки є дуже графічні низинні подільські узори. 
Ідеальним прикладом не тільки філософського поняття дуальності, а й довершеності двоколірної графіки «чорне-біле» є монограма Лао-Цзи, де біла рибка має чорне око, а чорна - біле. Так само й у вишивці, усе що зашите й не зашите сплітається в єдину площину і творить своєрідну гармонійну двоколірну мозаїку. У найпрадавнішому шитві - це зразки геометричного орнамету, у яких закодовані матриці світотворення. Таке шитво - дуже енергетичне і з ним слід поводитися обережно. 

У викладеному контексті доречно розглянути процеси людського творення та творчості на Землі. Існують духовні поняття як «ткань мира», «матриця-схема», звідки до нас надходять цікаві ідеї, невгамовні творчі посили та імпульси. Коли ми починаємо щось творити, то спочатку, маючи певні вихідні дані, всебічно обмірковуємо ідею, далі шукаємо шляхи її втілення. Будь-яка ідея не являється нашим творінням, нашою власністю, бо не ми її придумали чи створили. Ідеї раптово звідкілясь до нас приходять, спускаються і осявають світлом творчого пориву. Хочеться наразі полишити всі справи, все покинути і зайнятися тільки нею… Ми ніжно плекаємо свою ідею, ходимо, носимось з нею, з усіх боків обмірковуємо, перекручуємо та розраховуємо її. Такий стан знайомий багатьом творчим людям. Але необхідно зауважити, що народження ідей не належить особисто нам, як це не неприємно констатувати, бо лише службові духи високих планів буття опускають ідеї та матриці-схеми до нас у матерію зі «Світу Ідей». Завдання людини, земного творця, приймача послань з духовного світу сприйняти їх, зрозуміти, переосмислити на земний манер та матеріалізувати, втілити. Саме цей процес – матеріалізації, пошук його шляхів, розробка і втілення є нашим земним завданням. Існують люди, так звані,  генератори ідей, з яких ідеї фонтанують, але правильно буде назвати їх приймачами ідей, бо їх єство налаштоване на сприйняття послань з духовного світу. Не завжди такі люди здатні самотужки втілити ці ідеї в життя, бо для цього потрібні зовсім інші духовно-душевні якості. Маємо цікаві приклади об’єднання двох або кількох людей, які зробили значні наукові відкриття і втілили їх у життя, як приклад -  брати Райт в авіації. На нашому скромному прикладі - це Всеукраїнський рух «Зрима пісня».  Справжній керівник, у найвищому розумінні цього поняття, завжди, насамперед, прагне підібрати і створити дієздатний дружний колектив однодумців, у якому кожен з його членів виконує свою місію, використовуючи для цього свій розум, здібності і таланти, а разом, доповнюючи один одного, твориться велика справа. Загальновідомо, щоб управляти цілою країною, її керівникові будь то цар, король, султан чи президент, потрібно лише п’ять розумних і відданих підлеглих. 

Для матеріалізації та втілення ідеї у вишивку спочатку проводиться  процес схожий на проектування. На папері (чорним по білому) пишеться план, далі вибудовується композиція, кресляться матриці-схеми, начерки, варіанти компоновок розміщення візерунків та елементів шитва, робляться математичні та економічні розрахунки. Далі, щоб продовжити процес творення, накладаються основний і допоміжний  контури. Уважно підбираються техніки контурних швів та заповнень. Таким чином основна чорно-біла схематично-контурна ідея (матриця) заповнюється і розцвічується кольорами.  

Чіткі графічні низинні узори, що прикрашають сорочки, в першу чергу мають сакральне наповнення. Будь-який орнамент можна розгорнути у просторі й у часі, як матрицю, як схему, як повторення гармонізуючої основи. Елементи орнаменту вкладаються у певному порядку для того, щоб їх потужна енергетика не розривала, а навпаки додавала гармонізуючих захисних і творчих сил, бо людина, зайнята увесь час роботою, повинна мати енергоємні та захисні оберегові орнаменти. Схеми узорів підтримують, як камертон, енергетичний рівень, енергетику життя. Але окрім, самої, власне, схеми у цих процесах важливу роль відіграють також інструменти, колір, матеріали,  інші чинники, що утворюють і структурують  навколо нас гармонізуюче енергетичне поле.

Ще одним цікавим прикладом може послужити те, що сенситивні люди, наділені надчуттєвими якостями, для запису інформації з високих планів вживають тільки чорній колір бо тільки він здатен утримувати в собі інформацію. Подібними хранителями інформації також можуть бути камені-амулети, талісмани, камені-вчителі, які увібрали в себе дуже великий об’єм інформації і утримують її у собі. Чим старші люди тим більше чорного кольору у їх вишивках та одязі, тому що саме старші люди і є хранителями інформації. Коли відбуяли молоді невгамовні енергії і минув дітородний період, настає час умиротворення, аналізу зібраної за життя  інформації, її систематизації та передачі. Саме літні люди є хранителями, носіями і передавачами мудрості, тому в багатьох народів з молоком матері виховується повага та пошана до старших, тому існує євангельська заповідь: «Чти отца и мать». 
Червоний колір на вишивках притаманний для всієї України. Це і пояси, і плахти, і спідниці, і чоботи, і хустки, і прикраси, і рушники, і безліч побутових речей. Особливо славиться багатими червоними вишитими рушниками Полтавщина, а тканими Кролевеччина та Полісся. 
Червоний колір у палітрі кольорів - перший. Він відповідає нижній кореневій чакрі, чакрі тембру життя, імпульсу життя.  Він найактивніший, найагресивніший, збуджуючий, його роль - енергетичне підживлення, утвердження життя, захисту, тобто його оберегова функція неперевершена. Червоний колір символізує чоловічу основу в природі, відповідає стихії вогню, холеричному темпераменту, тому він гарячий, зігріваючий. У часовій категорії червоний колір відповідає сучасності. 

У першу чергу в українській народній вишивці червоний колір домінує на весільних рушниках, він символізує нерозривний кровний зв'язок, любов (серце), рід (гроно калини), тобто усе, що сприяє зміцненню сім'ї та щасливому  подружньому життю. 

 У християнській традиції - це колір Ісуса Христа, він символізує Синівську іпостась, Божествену любов, Його жертву через пролиту кров на хресті за спасіння всього людства. Це колір мучеників, що пролили кров за християнську віру. Червоний – це також краплі крові, пролитої воїнами за рідну землю, вогняний колір квітки польового маку є символом невинно пролитої молодої крові. Існує повір’я, що поле битви проростає маками.

Домінанта чорного в одязі існує на Поділлі, на Полтавщині  - білого, а на Поліссі червоного. На Поліссі найбагатші сорочки, вишиті самим лише червоним або з легкою обвідкою контуру чорним чи синім, і саме там ткалися неперевершені червоні вовняні спідниці (літники). Любов поліщуків до червоного пояснюється тим, що у місцях їх проживання уповільнений рух енергії. Там де ліс, болота, застійні сирі місця, там панує тиша, тому енергія циркулює гірше. Навпаки, у степах, на полях, біля моря - більше динаміки, більше гуляє вітер, тому й більші та швидші потоки енергії. Через багатство червоного вишиття нейтралізуються негативні чинники оточуючого середовища, а червона вовняна спідниця ще й дозволяє сідати на прохолодні сирі місця, бо таким чином люди насичуються енергією і ніщо не шкодить їх здоров’ю. 

Червона низь є також і у гуцулів, на Закарпатті можна зустріти сорочки вишиті тільки червоним кольором. Іноді сорочки вишити білим по білому мають на комірі і на подолі червоне вишиття. 
Червоні нитки колись були дуже дорогими, бо фарбник виготовлявся з червецю або кошенілі. Щоб отримати гарний червоний колір потрібна була велика кількість пігменту, тому за князівських часів при сплаті податків з кожного подвір’я поряд з такими продуктами, як мед та хутро, обов’язковою була і ложка червецю, тобто фарбувального порошку. Через це червоним могли фарбували тільки вельможі та заможні верстви населення. 
Прості люди добували червоний колір з рослинної сировини. Цікаві відтінки давали марена, підмаренник, звіробій та інші рослини і ягоди. 
У дитячому та юнацькому одязі червоний колір завжди був обов’язковим. Літні люди потребують менше червоного. Червоний колір дуже часто вживається у поєднанні із синім, де перевага віддана, звичайно, червоному. 
Синій колір - пісний і використовується здебільшого в українській вишивці тільки як контур. У поєднанні з червоним він виступає як антипод. Якщо червоний – активний, гарячий, вогненний, то синій - холодний пасивний, як вода. Синій це символ водяної стихії, жіночої основи в природі - протилежної стихії вогню та чоловічій основі. У началах усього сущого лежить взаємодіюча єдність і боротьба протилежностей чоловічого та жіночого, і саме цей аспект світобудови характеризує поєднання червоного з синім. Червоний разом із незначним додатком синього – гармонізуюче сполучення. Так Небесні Вогонь і Вода проявляються у світі з переважанням вогню, з переважанням активного духовного начала, яке є імпульсом життя, що рухає його уперед. Якби ці дві стихії були абсолютно врівноважені, то не було б поступу життя, настала б ентропія - рівновага, нуль, смерть... Для процесів, направлених на смертельну рівновагу ентропії, у нашому світі чинників більш ніж достатньо. 
Синій колір кличе, манить за собою, символізуючи прагнення до безконечності, до чистих надчуттєвих переживань. Він, як нескінченне заглиблення у вічність, де нема і не може бути кінця. Синій колір відповідає горловій чакрі і високому ступеню розвитку людини.

К. Кестлін, маловідомий автор ХІХ ст. пише: «Синій – надзвичайно м’який та охолоджуючий контраст усьому яскравому, що непокоїть, тисне і стомлює; це картина мирної ніжності та насолоджуючої свіжості; це сама тендітність у порівнянні з усією матеріальною громіздкою вагомістю».

Синій колір, як і чорний поглинає, втягує проміння в себе, він розвиває концентричний рух по спіралі (як равлик, що заповзає у свою хатинку) і віддаляється від людини. У синьому можна потонути.

При спогляданні темно-синього кольору виникає безтурботний спокій, наступає вегетативне заспокоєння. Цей колір є кольоровим відображенням однієї з основних біологічних потреб: фізіологічно – спокою, психологічно – задоволення. Синій колір виражає едність, тісний зв'язок, це колір вірності (квіточки незабудки, блакитні романтичні квіти). Синій це також тісний зв'язок із Праматір’ю світу, відданість і довіра, любов і самопожертва (сині шати Богоматері, які символізують Її земну природу). 
Варто зазначити, що з плином часу у вишивці сталася підміна синього кольору чорним через відсутність якісних синіх ниток. Коли з’явилися крамні нитки й полотна, синій колір на них був нестійким, линючим, швидко вигорав на сонці. Полотно під час прання синіло, а сама нитка линяла, через це вишивка, а то й увесь виріб втрачав вигляд, або й зовсім ставав непридатним до вжитку. Відтінок синього у вишивках повинен бути тільки індиго, а така фарба у нас не вироблялась, тому можна припустити, що синя фарба зникла і через це. Але, з наведених причин, відбулась не проста заміна одного кольору іншим, ця підміна порушила енергетичні зв’язки, бо вона виражає вже інші відносини, іншу діючу енергетику. Червоне + сине зовсім не те саме, що червоне + чорне.

На відміну від минулих часів, коли у весільному вбранні домінував червоний колір, у теперішньому весільному вбранні більше вживається білого, блакитного або білого у суміші з блакитним чи синім. Раніше синю або блакитну стрічку вплітала в косу тільки дівчина-сирота. Одяг синього кольору носили сироти і вдови. Це колір пісний, він аж ніяк не відповідає яскравому сплеску, життєдайних, життєстверджуючих позитивних енергій весільного дійства; у ньому немає бурхливих проявів любові, жагучих пристрастей, ненаситності бажань. «Дайте мені спокій», - промовляє людина у синьому. Синій – колір споглядання, заглиблення та медитації. До чого він у весільному вбранні? 

Синій з білим - поєднання класичне, шляхетне, дійсно красиве, але воно придатне не для кожного випадку. Тому для того, щоб уміти дати молоді розумне пояснення і добру пораду щодо вибору кольру одягу, потрібно самим досконально розібратися у символіці та впливі як чистих кольорів так і їх поєднань.

Золотий і жовтий кольори.  У Південній Київщині та у Середньому Подніпров’ї до червоно-чорної гами вишивок іноді додаються вкраплення золотого або жовтого. Найчастіше жовтий колір  вживається у поліхромних вишивках західних областей України. Західноукраїнська вишивка цікава тим, що для вишивання підбирається кілька відтінків жовтого  з переходом у помаранчевий, червоний, коричневий. Завдяки цьому вишивка сяє внутрішнім світлом, вона уся ніби світиться, горить.  У подільських мереживах жовтим кольором роблять розшивки, він також буває основним кольором в одному з ярусів орнаменту сорочки, а також по краю манжет. 
Жовтий колір на жіночих сорочках іноді бере на себе кольоровий акцент у загальному колориті. На Подільських вишивках вживається жовтий колір з абрикосовим відтінком, таку сорочку, вишиту майже одним цим кольором, одягала молода на другий день весілля. Цей відтінок жовтого отримували в домашніх умовах, фарбуючи нитки гречаною половою чи соломою. Гречка вирощувалась повсюдно, і було достатньо матеріалу для фарбування ниток. На перший день найчастіше одягалася сорочка вишита білим по білому. Ця традиція дуже давня. Цікаві відтінки жовтого можна зустріти у клембівських вишивках.  Сорочки, вишиті окремими ярусами жовтого і чорного носили вдови. Таке поєднання кольорів є дуже древнім і шляхетним, але треба добре розуміти, що ним висловлюється. Поєднання жовтого з чорним притаманне китайській колористиці.
Жовтий колір у народних вишивках повинен бути благородного густого кукурудзяного відтінку, а ні в якому разі не флуоресцентним, не лимонним, без салатового або зеленкуватого відтінків, тоді він органічно вплітається у червоно-чорну або червоно-синю гаму. Потрібно використовувати поєднання різних відтінків синього індиго з кукурудзяними жовтими, тоді воно виглядатиме шляхетно, і ні в якому разі не можна вживати їдкі акрилові кислотні кольори. Найкраще використовувати нитки, пофарбовані у жовте рослинними фарбниками, які дають м’яку природну гаму тонких відтінків. Різні відтінки жовтого отримати не складно, бо його дають безліч наших простих рослин.

Жовтий колір сприймається нами, як сонце, світлим, виблискуючим і сяючим, тому він легкий, дещо збуджуючий і зігріваючий. Після білого цей колір найкраще відбиває світло. Створюється враження, ніби світло ледь торкається поверхні, сковзає по ній, не проникаючи у потаємну внутрішню глибину. Яскравість жовтого і гладенька блискуча поверхня, взаємодоповнюючись, створюють величний коштовний золотий полиск. Жовтий колір – поверхневий, він не приховує в собі ніяких таємниць і сприймається цілком і просто.

Жовтий колір має здатність розширюватися, заполоняючи собою простір, то ж у великих мірах та глибоких сильних відтінках він може бути нав’язливим, і досить скоро набридне. Жовтий, долаючи всі перепони, безцільно розсіюється у просторі. Тому він є кольором, символізуючим  багатство, бо грошей, як відомо, ніколи багато не буває. Останнім часом стало прийнятим дарувати при святковій нагоді жовті квіти, як символ багатства і добробуту.
Жовтий виражає основну психічну потребу – розкритися. У ньому перебуває надія, прагнення радості, щастя. Це колір зняття довготривалої напруги і досягнення поставленої мети. Якщо надії не виправдалися, виникає відчуття розчарування, яке народна мудрість назвала заздрістю, тобто жовтий є кольором заздрості. У часових категоріях жовтий відповідає майбутньому, ще не реалізованим можливостям. Він прямує й закликає вперед, до розв’язки, до очікуваного кращого майбутнього. 
  У народному шитві жовтий часто виступає кольором, що заміняє золото. Але якщо жовтий колір є відображенням свободи і щастя, то саме це його значення підсилюється завдяки гладенькій, відполірованій, блискучій поверхні золота. Золото, незалежно від його купівельної спроможності, виражає почуття безмежного осяйного щастя. 

Існує ціла когорта майстринь-золотошвей, які вишивали золотими нитками унікальні речі, використовуючи для роботи також перламутр, перли, металеві бляшки та коштовне каміння. Через дороговизну матеріалів та складність виготовлення золотих ниток ними  вишивалися речі переважно для церковнослужителів, царських осіб та знаті. 
Насамперед, благородні метали, як то платина, золото і срібло є провідниками космічної (божественної) енергії та космічної (божественної) інформації, а не просто цінним матеріалом для виготовлення ювелірних прикрас. У далеку давнину царі і цариці були жерцями – великими посвяченими, помазаниками Божими і носили на собі багато золота, щоб отримувати духовну інформацію, а не для того, щоб похизуватись  і затьмарювати оточуючих блиском своєї величі. Те ж саме відноситься і до священнослужителів, які повинні мати постійний зв’язок із божественними енергіями та інформаційним полем. Яскравим прикладом цьому можуть служити царські золоті вінці та корони, митри і тіари священнослужителів, які є своєрідними антенами, настроєними на хвилі з духовного світу. Обряд коронації та помазування на царство, рукоположення священика давав даній особі дозвіл на отримання високих духовних енергій та інформації.  

Золотого кольору є німби над головами святих, які вказують на їх можливість приймати божественне. Багато золота, перлів та коштовного каміння колись вкладалося в оздоблення ікон, через які здійснювався зв’язок з вищим світом бо ікона, по суті, є вікном у Царство Боже. 

Зараз оздоблення ікон, облачання та атрибутика священнослужителів замінені на штучні, синтетичні, це просто мішура, що дозволяє їм лише блищати, як новорічна ялинка. Бо, насправді, щоб мати контакт з духовним світом, потрібне справжнє щире золото, у яке впліталося у певно визначеному порядку дорогоцінне каміння. На сьогодні залишилась тільки форма, порожній блиск мішури, скляних стразів та пресованих камінців, які, будучи синтетичними, діють протилежно… Через це, в тому числі, і відбувається духовний занепад людства. Нині не багато є відданих правителів та просвітлених духовних отців.
У похованнях царських осіб, знаті, а то й просто заможних людей археологи знаходили багато золота, воно було покладене скрізь - зліва, справа, у головах, у ногах, також на небіжчика одягали золоті нагрудні та нашийні прикраси. Цікаво відмітити, що такими діями виражалась не тільки пошана до померлої особи та підкреслювалась її багатство і значимість за життя, це, насамперед, була можливість встановлення контактів зі світом мертвих.
Зелений колір – один з найулюбленіших кольорів українців. Він використовується, здебільшого, в українських поліхромних вишивках, у ткацтві, у плечовому та поясному одязі.  Зелені керсетки, плахти, спідниці, жупани, юпки, чоловічі  штани та шаровари, пояси, хустки, головні убори, прикраси – усього й не перелічити… 


Зелений колір утворюється від двох основних кольорів - жовтого та синього. Це колір живої природи, рослинного царства, яке виникло на межі між небом (жовте сонячне світло) і земною (синьою) водою. Наступаючий і збуджуючий рух жовтого кольору і протилежний йому заспокійливий і відступаючий рух синього взаємонейтралізуються і консервуються в зеленому. Це самодостатній, статичний, пасивний колір. Зелений несе задоволення і спокій, він має такі якості, як наполегливість і витримка. Зелений не має фонтануючої сили та енергії, він утримує в собі енергію потенціальну, яка відображує внутрішню напругу, але не виходить назовні. Зелений колір символізує пробудження природи, вічне життя, молоді сили, ріст і розвиток.


Коричневий колір утворюється від затемнення чорним жовто-червоного. Імпульсивна життєдайна сила червоного, завдяки затемненню, пригальмовується, стримується і завмирає. Коричневий уже не має експансивності, агресії, активності та ударної сили червоного кольору, в ньому залишається прихована, заснула життєдайна сила, як у насінині, що колись має прорости. Тому коричневий колір – улюблений колір землеробів, це колір весняної розораної землі, щойно засіяної й обіцяючої щедрий та добрий урожай.  


В українській вишивці коричневий зустрічається найчастіше на території Буковини та у поліхромних вишивках Західної України. Але так само, як і зелений, він дуже поширений у виготовленні тканих  та валяних вовняних виробів, у верхньому одязі та ужиткових речах. Улюбленим предметами домашнього затишку є дерев'яні меблі з безліччю відтінків коричневого кольору.


Осіння та зимова мода часто пропонує коричневі тони, бо цей теплий та приємний колір відповідає усім вимогам холодної пори року.
Сірий колір – так само, як чорний і білий відноситься до ахроматичних кольорів, як і зелений, він утримує в собі протилежності, але  білого і чорного. Це самий нейтральний колір – він не світло і не темрява, не зовнішній і не внутрішній, не напруження та розслаблення. Сірий – це межа, це контур, це тло. Сірий (так само, як і інші ахроматичні кольори – білий і чорний) збільшує інтенсивність та підсилює дію кожного хроматичного кольору, що знаходиться поряд. 


Світло-сірий колір впливає досить легко, він виражає стан вільного та піднесеного збудження, ця якість споріднює його з червоним. Він символізує готовність до чистих емоцій та контактів.


Темно-сірий діє (як і темно-синій) спокійно, повно та вагомо. Це колір стану гармонійної рівноваги, яка несе задоволення і виконання бажань.


Здавна сірий колір вважається основним для офіційного одягу, кольором дипломатів. Такий костюм не привертає до себе зайвої уваги, не відволікає від логічного плину думок, він є вишуканою рамою для портрету того, хто цей костюм одягає.


 В українській народній вишивці різними відтінками сірого користуються у більшості областей. Цей колір було досить нескладно отримати з рослинної сировини.  Його темні відтінки іноді  заміняють синій та чорний кольори. Вишукані, ніжні відтінки ледь сіруватого використовуються у тональних вишивках ювелірними техніками типу «білим по білому». Так само, як і коричневий колір, сірий вживається при виготовленні тканих  та валяних вовняних виробів, у верхньому одязі та ужиткових речах. 
Чорний, білий, сірий і коричневий кольори часто має натуральна вовна, яку тільки промивають і обробляють, але не фарбують, і ця якість є дуже цінною, бо дає можливість виготовляти цікаві речі м’яких природних відтінків. З такої вовни на Гуцульщині виготовляють теплі пухнасті ліжники з геометричним орнаментом, верхній одяг і головні убори. 

Як висновок можна сказати, що грамотний добір кольорів сприяє гармонізації людського тіла і простору навколо нього, створює відповідний настрій та має оберегову дію. Усі ці аспекти закладені нашими предками у кольорову символіку орнаменту вишивки, одягу та предметів побуту. Не варто нехтувати ними і у сьогоденні.
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